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Резюме. В статье представлены результаты экспериментального исследования процесса подбора и 

порождения новообразований студентами-филологами. Рассматривается процесс номинации в языковой 

системе и специфика коммуникативных эквивалентов по отношению к номинативному ряду. Особое внимание 
уделяется новообразованиям как особому способу номинации. 

Ключевые слова: коммуникативный эквивалент, номинативный ряд, новообразование. 
 

The summary. The article considers the results of the experimental research of selection and origins of 

neologisms developed by the students majoring in languages. The process of nomination is observed in terms of 
linguistic system as well as study is given to the peculiarities of communicative equivalents in correlation to the 

nominative group. Attention is also paid to neologisms as a specific manner of nomination.  
Key words: communicative equivalent, nominative group, neologism. 
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УДК: 37. 159:[371,3:81’243]                              Л.В. ОЛЕСЮК 
 

РЕАЛІЗАЦІЯ ПСИХОЛОГІЧНИХ ПРИНЦИПІВ НАВЧАННЯ ІНОЗЕМНІЙ МОВІ 
 

Резюме. В даній статті розглядається проблема реалізації психологічних принципів навчання 

іноземній мові, а також особливості комунікативного підходу у процесі навчання іноземній мові.  
Ключові слова: мотивація, мовленнєва активність, самоконтроль, принцип активності, принцип 

свідомості, принцип наочності, принцип індивідуалізації.  
 

Особливості комунікативного підходу до навчання іноземним мовам більш чітко проявляються в 
положеннях, які відображають закономірності навчальної діяльності, які відображають закономірності 
навчальної іяльності, які є напрямком для розробки відповідного методу. На думку Є.І. Пассова та 
М.В. Ляховицького, такі положення набувають статус комунікативного навчання. [1,15] 

На наш погляд, важливими для сучасної лінгводидактики є наступні дидактичні принципи: свідомості, 
активності, наглядності, систематичності та послідовності, доступності, ситуативності та індивідуалізації 
навчання. Вони тісно пов’язані із принципом комунікативної направленості, який є джерелом мотивації та 
дійовим засобом підтримки та підвищення її рівня. 

Виходячи з поставлених цілей, доцільно роздивитися виділені принципи з позицій комунікативно – 
орієнтованого навчання. 

Принцип активності сприяє формуванню мовленнєво – мисленнєвої діяльності студентів шляхом 
пристосування їх до самоорганізації, самоконтролю та самооцінки з  метою активної участі в іншомовному 
мовленнєвому спілкуванні. При вивченні іноземної мови розрізняють інтелектуальну, емоційну та мовленнєву 
активність. В сукупності вони забезпечують сприятливі умови для оволодіння мовою. Інтелектуальна 
активність досягається постановкою проблемних питань, читанням змістовних текстів та їх інтерпретацією та 
самоорганізацією. Емоційна активність виникає, коли ті, хто навчається, отримують задоволення від роботи, 
яку вони виконують. В цьому випадку виникає позитивний стан, який забезпечує внутрішню та зовнішню 
активність та успіх у оволодінні мовою. Якщо виникають негативний емоційний стан, то активність учня 
блокується, що відображається і на його успіхах вивченні цієї дисципліни. Мовленнєва активність виникає при 
усному спілкуванні та читанні  та визначається інтелектуальною та емоційною активністю. 

Принцип свідомості дозволяє здійснювати саморегуляцію мовленнєво – мисленнєвої діяльності 
студента щодо оволодіння соціокультурною компетенцією. Даний принцип визначається одним з головних в 
методиці, оскільки свідомість відіграє важливу роль в оволодінні предметом, вона дає можливість підвищувати 
інтелектуальний потенціал предмету, суть якого полягає в  авчанні розуміння думок та їх вираженні на новій 
для студентів мові. Принцип свідомості  передбачає відбір змістовно цінного для навчання матеріалу, який 
забезпечує розвиток пізнавальних здібностей учнів. Цей принцип забезпечує цілеспрямоване сприйняття та 
осмислення явищ, що вивчаються, їх творчу переробку під час виконання мовленнєвих дій. Свідомим повинно 
бути оволодіння прийомами самостійної роботи з іноземної мови, самостійне ознайомлення з новим 
матеріалом, систематизація та узагальнення по підручнику, граматичному довіднику та словнику. 

Свідомим повинно бути тренування при засвоєнні матеріалу та його застосування при виконанні 
творчих завдань. Все це забезпечує реалізацію принципу свідомості при  вивченні іноземної мови студентами, 
розвиток їх пізнавальних сил, пам’яті, уяви, мовлення, мислення та самоорганізації. Вивчення іноземної мови 
на свідомій основі забезпечує здійснення самоконтролю та самокорекції. 

Принцип наочності дає студентам можливість утворювати та зберігати в пам’яті вербальні та 
невербальні образи, притаманні мові та культурі носіїв мови, яка вивчається, що дозволяє у свою чергу, 
ефективніше сприймати інформацію, а також успішніше передавати її в процесі усного та писемного 
міжкультурного спілкування. Наочність в методиці навчання мовам створює умови для чуттєвого сприйняття. 
На важливість принципу наочності в навчанні іноземним мовам вказували багато психологів. Так, наприклад, 
Б.В.Бєляєв писав: „... принцип наочності необхідно розглядати не в якості допоміжного, а в якості одного із 
основних методичних принципів навчання іноземній мові, коли це навчання переслідує практичні цілі”. [1]. 
Формування вмінь зв’язного мовлення та ведення бесіди мовою, яка вивчається в штучних умовах вивчення 
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мови неможливо без широкого використання наочності, яка дозволяє моделювати ситуації спілкування, 
стимулювати монологічне та діалогічне мовлення. Формування техніки читання також здійснюється за 
допомогою наочності – слухової та зорової. Студенти мають можливість слухати, як читає носій мови, та 
співвідносити  те, що чує з конкретними предметами. Саме зорова наочність допомагає краще засвоїти мовний 
матеріал, який стосується культури народу. 

Принцип індивідуалізації допомагає враховувати при навчанні самостійній постановці мовленнєво – 
мисленнєвих завдань всі характеристики індивідуальності учня ( його інтереси, здібності, вміння здійснювати 
мовленнєву та навчальну діяльність, особисті якості). Виховання активної всебічно розвинутої особистості, 
оволодіння комунікативною функцією іноземної мови неодмінно передбачає врахування індивідуальних 
особливостей учня. [3, 45] 

Принцип функціональності, згідно якого будь – яка мовна одиниця, в тому числі лінгвокраїнознавча, 
повинна асоціюватись з мовленнєвим завданням та засвоюватись в процесі оволодіння соціокультурною 
компетенцією. Роль принципу новизни полягає  в  створенні мотивації до набуття вмінь автономної діяльності 
щодо оволодіння соціокультурною компетенцією. 

Принцип комунікативної направленості означає, що навчання повинно будуватися таким чином, щоб 
залучати учнів до усної та писемної комунікації, тобто спілкування мовою на протязі всього курсу. Цей 
принцип знайшов відображення у всіх сучасних роботах з методики, підручниках та навчальних посібниках з 
іноземної мови. 

Принцип комунікативної направленості визначає зміст навчання, які комунікативні вміння необхідно 
формувати для того, щоб учень міг реалізувати спілкування в усній та писемній формі. Принцип 
комунікативної направленості визначає відбір та організацію навчального матеріалу: тематику, сфери 
спілкування, ситуації спілкування, які можливі в заданих умовах. 

Загальновідомо, що ефективна реалізація дидактичних принципів пов’язана із багатьма факторами, 
такими, наприклад, як тип навчального закладу, цілі та етап навчання. Як відмічають деякі вчені, зокрема 
Р.М.Мільруд та Н.Р.Максимова, „не існує методичної істини. Є лише сукупність реалій, яких не можна 
уникнути”. [2, 48] Як наслідок, відбір та інтерпретація тих чи інших загально дидактичних, а також власне 
методичних принципів знаходиться в прямій залежності від методів викладання та конкретного методичного 
змісту навчального процесу. 

До важливих методичних принципів відноситься принцип диференційованого та інтегрованого 
навчання. Суть його зводиться до наступного. З одного боку, для кожного виду мовленнєвої діяльності 
характерним є свій склад дій і навіть своє лексико-граматичне оформлення. Тому, необхідно проводити 
розмежування при навчанні усному та писемному мовленню, аудіюванню та говорінню, читанню та письму, 
оскільки при навчанні кожному із вказаних видів мовлення, форм мовлення вирішуються свої методичні 
завдання та використовуються вправи, адекватні формуючій діяльності, виконання яких повинно вести до 
оволодіння навичками та вміннями, які вимагаються. З іншого боку, має місце інтеграція при роботі над 
мовним матеріалом, в той час, коли навчання вимові, слову, граматиці проводиться на мовленнєвій одиниці: 
слові, словосполученні, реченні.  

Психологи підтверджують думку про взаємозв’язок та взаємовплив видів мовленнєвої діяльності, і ці 
зв’язки носять глибинний характер. Тому, всі види мовленнєвої діяльності слід розглядати як взаємопов’язані 
частини мовленнєвої практики та використовувати це при формуванні в учнів комунікативної компетенції.  
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